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У мові сучасних ЗМІ широко вживаються оказіональні та узуальні новотвори, всебічний аналіз яких дає змогу зрозуміти динаміку мови, що проявляється у мовленні. Завдяки такому живому мовному матеріалу, як тексти ЗМІ, дослідники можуть наочно побачити розвиток лексики та словотворення сучасної мови. 
Нові слова (як узуальні неологізми, так і оказіональні утворення) постійно знаходяться в полі уваги українських мовознавців, про що свідчать дослідження О. А. Стишова [39; 40; 42],], Г.М. Вокальчук [2; 3; 4], О. М. Турчак [45] та інших науковців. Привертають увагу україністів і дериваційні особливості складних слів: їх ґрунтовно аналізували Є. А. Карпіловська [18], Н. Ф. Клименко [23], А. Нелюба [32, 33], Н. М. Хрустик [47] та інші дослідники. Втім, як зазначає Н.М. Хрустик, «незважаючи на значні досягнення в царині морфеміки та дериватології, пов’язані з вивченням складних словотвірних одиниць, залишається чимало питань, які потребують пильної уваги мовознавців до слів, утворених способом складання» [47,с. 124]. З цього випливає актуальність обраної нами теми – аналіз оказіоналізмів-композитів, ужитих у текстах сучасних ЗМІ.  
Наукова новизна дипломної роботи полягає у новизні аналізованого матеріалу.  Джерелом його стали тексти інтернет-видань Українська правда і Телекритика, електронних версій газети Дзеркало Тижня і журналу Тиждень,  а також сайту журналу Новое время (далі скорочено НВ) з серпня 2015 по лютий 2017 року.  У цих текстах було знайдено понад 100 складних слів, зафіксованих у кращому випадку сучасними електронними словниками або ж взагалі не зафіксованих жодним з існуючих словників. Більшість аналізованих слів є оказіональними утвореннями, проте є серед них також певна кількість узуальних неологізмів та потенційних слів, морфемна структура і деривація яких схожі на структурні й словотвірні особливості оказіоналізмів.    
 Мета дослідження – здійснити  лексико-семантичний та словотвірний аналіз складних оказіоналізмів, ужитих у сучасних ЗМІ. 


 Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання низки таких завдань.
1. З’ясувати теоретичні питання, пов’язані з вивченням складних слів у дериватології та  оказіоналізмів у лексикології, зокрема специфіку оказіоналізмів порівняно з іншими видами новотворів. 
1. Описати семантику виявлених складних слів та їх функціональний характер (оказіоналізми, узуальні неологізми чи потенційні слова).
1. Описати дериваційні та граматичні особливості виявлених складних слів. 
Об’єктом дослідження є нові складні слова, виявлені нами в обстежених текстах сучасних україномовних ЗМІ, а його предметом – семантичні,  дериваційні та граматичні особливості зазначених лексем. 
В процесі дослідження ми використовували  описовий метод, прийоми словотвірного аналізу, прийом кількісних підрахунків. 
Результати дипломного дослідження можуть бути практично використані при вивченні української мови у школі (теми «Неологізми», «Словотвір», «Іменник» та ін.),  при викладанні курсу української мови у вищих навчальних закладах (при розгляді особливостей оказіоналізмів та неологізмів, особливостей творення складних слів, особливостей публіцистичного стилю). 
Мета й завдання визначили структуру випускної роботи. Вона складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку використаної літератури. У першому розділі розглянуто теоретичні питання, зокрема висвітлено базові поняття дериватології та погляди лінгвістів на особливості оказіональних утворень.  Другий розділ присвячений опису та аналізу складних іменників, що виникли складанням слів та основ чи приєднанням афіксоїда до основи / слова. В третьому розділі розглянуті складні іменники, утворені іншими способами, зокрема нетрадиційними, а також складні оказіоналізми та узуальні неологізми, що належать до інших частин мови. 
Дипломну роботу виконано в межах наукової теми кафедри загального та слов’янського мовознавства «Дослідження лексико-граматичних аспектів слов’янського мовного простору». 
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Здійснений у дипломній роботі аналіз матеріалу дозволяє зробити такі висновки. 
Тексти сучасних ЗМІ насичені численними оказіональними утвореннями, які використовуються їх авторами для вираження власного ставлення до осіб та явищ дійсності і для вираження, таким чином, своїх емоцій. Серед цих оказіоналізмів значна частина являє собою складні слова, що підтверджує спостереження сучасних дослідників про продуктивність такого типу деривації в сучасній українській мові.  
Словотвірний аналіз складних слів засвідчує використання різних способів їх творення. 
Найпродуктивнішим способом є творення іменників шляхом  складання основ чи основи та слова : таких лексем  було виявлено понад 30 (бандероборці, квітогриневичі, стусопростір, банкопад та ін.). Переважна більшість із них утворилися при використанні інтерфікса -о-, й лише 7 лексем не містять інтерфікса (арт-спільнота, Шульцфест, Стус-фест), в т. ч. й такі, що в них перша основа зазнала скорочення (інформшпалера, політтусовка). При творенні складних слів досить широко вживаються перші основи іншомовного походження біо- (біопоезія). медіа- (медіа-клич, медіанакачування), теле- (телефашизм,  телегромадянин, телефюрер) та ін. 
Продуктивним способом творення є також використання афіксоїдів – формантів, що можуть в інших випадках виступати як кореневі морфеми. Це можуть бути ініціальні форманти  – префіксоїди мега- (мега-класик), супер-  (супербездоріжжя, суперклан, супер-пупер-харизматик), і кінцеві форманти – суфіксоїди -ман (поттероман, шерлокоман), -філ (леофіл, путінофіл), -фобія (путінофобія, кремлефобія, імперофобія, розумникофобія), -лог і -логія (шульцологія, шульцолог), -знавець і -знавство (малевичезнавство малевичезнавець),  а також -цид (IQ-цид, світлоцид) і -гейт. 
Менш продуктивним є творення складних слів шляхом складанням слів – 7 випадків (автограф-сесія, Пшонка-стайл та ін.). Абсолютна більшість таких слів є композитами, цільнооформленими складними словами. І лише в одному випадку представлений складний іменник-юкстапозит (складне слово, у якому відмінюються обидві частини) Варвари-караулови. 
Близько 10% складних лексем утворено складносуфіксальним шляхом Це може бути додавання суфікса до двох основ, поєднаних інтерфіксом (робінгудство < Робін Гуд та народоволець < «Народна воля») чи суфіксація  складного слова. Від складних іменників утворені слова альфасамцевість, госдумізація,  кліпмейкерство, модернбалетівець, самопомічник, фотожабер.  Від складних прикметників – двосторонка, чорнобілість. 
6 оказіоналізмів утворено так званою телескопією – злиттям скорочених основ двох слів (трампономіка – від Трамп та економіка), яка може супроводжуватися частковим накладанням мотивуючих основ (вишивата, мінігарх, трампункт, фрексіт, хактивіст). 
Серед іменників-оказіоналізмів представлені й лексеми, утворені іншими способами, рідкісними для української мови. Це слова, що виникли зрощенням компонентів словосполучення та додаванням суфікса (янічогонезнайко, янічогонезнайство, янінащоневпливайство, хатазкрайність), вставленням афікса не перед другою основою складного слова (політНЕкоректний, руконеподаваємість), шляхом поєднання трьох основ та слова (шерлоковатсономоріартідрама). 
Серед оказіоналізмів та узуальних неологізмів, що  є складними словами, переважають іменники. У цій структурній групі слів представлені й інші частини мови, хоч кількість їх дуже сильно поступається іменникам: прикметників виявлено 4, прислівників – 3, дієслів – 2. Таким чином, проаналізований матеріал засвідчує переважання серед нових складних слів іменників на фоні нечисленних прикметників та поодиноких прислівників і дієслів.
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